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csönző könyvtár, csak nagyobb. A 
különbség valójában nemcsak a 
méretekből adódik, jóllehet a köz­
pont 800 000 kötetes állományával, 
évi 80 000 látogatójával az ország 
egyik legnagyobb könyvtára. Gyűj­
teménye pedig országos rangú és 
sajátos.

Szépirodalmi műveket itt ki­
sebb számban találhat csak az 
olvasó; az állomány zöme társa­
dalomtudományi és művelődéstör­
téneti munka. Az állomány alap­
jait — a marxizmust terjesztendő 
— Szabó Ervin vetette meg, akit 
a „profil” kialakításában az a 
meggondolás is vezetett, hogy ko­
rábban egyetlen nyilvános könyv-

„A könyvtár ne legyen lezárt 
szempillájú holt könyvek sírboltja, 
hanem élő, eleven, lüktető orga­
nizmus.”  — Madzsar József or­
vos, könyvtári aligazgató szinte 
fogadalomként idézte Szabó Ervin 
ravatalánál az elhunyt nemes gon­
dolatát. A főváros könyvtára, me­
lyet 75 esztendővel ezelőtt Szabó 
Ervin alapított, majd vezetett, sok 
viszontagság után beváltotta e re­
ményeket: a Fővárosi Szabó Ervin 
Könyvtár kerületi könyvtárai, fiók­
jai hálózzák be a fővárost. Sőt — 
bár ezt kevesen tudják — át is lé­
pik a főváros „határait” : a köz­
ponti könyvtár a társadalomtudo­
mányi, de főként a szociológiai 
művek országos gyűjtőhelye, be­
cses könyvritkaságok egyedüli őr­
zője.

Decimális osztályozás
A könyvtár ovális emblémája 

középen nyitott könyv, benne 1904, 
az alapítás évszáma. Története 
azonban — amelyet dr. Remete 
László vaskos kötetben dolgozott 
fel — csaknem fél évszázaddal ko­
rábbra nyúlik vissza. 1850-ben 
Frank Ignác jogtudós Pest váro­
sára hagyományozta 14 000 kötetes 
gyűjteményét, egy leendő városi 
bibliotéka alapjául szánva. Pest- 
Budának ugyan — jó- néhány ha­
zai várostól eltérően — nem volt 
saját könyvtára, a városatyák 
cseppet sem lelkesedtek az adomá­
nyért, nem tudtál? mit kezdeni ve­
le.

Toldy Ferenc, az Egyetemi 
Könyvtár igazgatója hiába han­
goztatta: „Kérdést nem szenved, 
hogy egy városi könyvtár felállítá­
sa városunknak nemcsak díszére, 
hanem a városi lakosság szellemi 
műveltsége előmozdítására is szol­
gálna.” De az egyesített Budapest 
törvényhatósága hallani sem akart 
ilyesmiről. A főváros közgyűlése 
végül úgy határozott, hogy —- nem 
lévén pénze könyvtárépítésre — 
a terhes Frank-gyűjteményt „nagy­
lelkűen” az Egyetemi Könyvtár­
nak ajándékozza, megszabadulva 
ezzel a könyvtáralapítás gondjai­
tól. Csakhamar azonban két gyor­
san gyarapodó szakkönyvtár is 
felbukkant Budapesten.

Az egyik 1870-ben a Statisztikai 
Hivatalban, a másik 1893-ban a 
Fővárosi Levéltárban létesült, s ez 
utóbbi — bár mindössze egy 5000 
kötetes levéltári szekrény szolgált 
otthonául — némileg önhatalmúan 
már a „Budapest fő- és székváros 
könyvtára” nevet is fölvette. A két 
szomszédvár valóságos háborút vi­
selt egymással a „fővárosi” ran­
gért, mígnem Budapest 1903. ja­
nuár 21-i közgyűlése salamoni dön­
téssel véget vetett a viszálynak: 
egyesítette a két könyvtárat. így 
született a Fővárosi Könyvtár.
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A SZABÓ ERVIN KÖNYVTÁR KÖZPONTI OLVASÓTERME 
1904. október 15-én minden ceremónia nélkül, csendben megnyílt

Az új intézmény könyvtárnoka 
egy 26 éves, pesti és bécsi egyete­
men állam- és jogtudományt ta­
nult, négy nyelvet beszélő ifjú 
könyvtáros, Szabó Ervin lett. 1904 
tavaszán kezdte meg működését; 
öt munkatársával együtt rendezte 
az anyagot, a katalógusokat, majd 
a központi városháza Károly (ma 
Tanács) körúti oldalának első eme­
leti öt helyiségében 1904. október 
15-én minden ceremónia nélkül, 
csendben megnyílt az 53 000 kö­
tetes Fővárosi Könyvtár.

A hajdani hivatali gyűjteménye­
ket Szabó Ervin hamarosan gaz­
dag nyilvános társadalomtudomá­
nyi alapkönyvtárrá formálta. Cse­
rekapcsolatokat létesített német, 
angol, svájci, amerikai könyvtá­
rakkal, és tervszerűen gyűjtötte — 
hazánkban elsőként — az utópista 
szocialisták műveit, Marx és En­
gels munkáit, a nemzetközi mun­
kásmozgalom vezetőinek írásait.

Bibliofil gyűjtemények
A Fővárosi Könyvtár (ahová 

szigorú szakvizsgával vettek fel 
könyvtárost, s ahol Szabó Ervin 
sok európai könyvtárat megelőz­
ve, először vezette be a könyvek 
ma is használatos úgynevezett de­
cimális osztályozását) néhány év 
alatt nemcsak a hazai könyvtár­
ügy tudományos fejlesztésének út­
törője lett, hanem a • „forradalom 
melegágya” is. A baloldali értel­
miségiek s a galileista fiatalok itt, 
az egykori tiszti táncteremből lett 
olvasóban széles körű társadalom- 
tudományi irodalomra találtak. A 
klerikális Magyar Kultúra 1913- 
ban már így hüledezett: „A  dolgok 
ilyetén állása folytán úriembert 
igazán nem is igen látni” e ször­
nyűséges „tudományos lebujbán” .

Ma a központi könyvtárról so­
kan úgy vélik: olyan, mint egy 
vegyes állományú, kerületi köl-

tár sem gyűjtött társadalomtudo­
mányi könyveket. Szabó Ervin 
nemcsak vásárlások révén tette 
tekintélyessé az állományt, hanem 
azzal is, hogy végrendeletében a 
könyvtárra hagyta saját, 5000 kö­
tetes bibliofil gyűjteményét. Köz­
te olyan ritkaságokat, mint Marx 
„Tőké”-jének — ma páncélszek­
rényben őrzött — 1867-es első ki­
adását, címlapjának belső oldalán 
Marx saját kezű ajánlásával, egy 
francia kommünár újságírónak, 
Vermorelnek dedikálva. A hagya­
ték különlegessége még számos 
korabeli Marx- és Engels-kötet s 
a „Kommunista Kiáltvány” első 
lipcsei, londoni s orosz nyelvű ki­
adása is.

A rendkívül széles körű társa­
dalomtudományi, művelődéstörté­
neti anyagot olyan nagybecsű ér­
tékek is gazdagítják, mint a 
Batthyány—Trefort hagyaték tör­
ténelmi kötetei, Vámbéry Ármin 
3000 kötetes hagyatéka és gróf 
Zichy Jenőnek a városra hagyott 
bibliofil gyűjteménye, benne a 
XVI. századi olasz költeményeket 
tartalmazó, világirodalmi jelentő­
ségű, úgynevezett Zichy-kódex.

A könyvtár tulajdonát képezi a 
világon csupán három példányban 
létező, 1495. évi, bécsi érvágó ka­
lendárium egyike, a francia for­
radalom, a Párizsi Kommün s az 
1848-as magyar szabadságharc szá­
mos egykorú kiadványa, Mária 
Lujza saját kezű naplója, Ady és 
Léda levelezésének gyűjteménye. 
Az állomány napról napra újabb 
érdekességekkel gyarapodik, hi­
szen a központi könyvtár a bécsi 
szociológiai intézettől a prágai vá­
rosi könyvtárig, a moszkvai Lenin 
könyvtártól a washingtoni kong­
resszusi könyvtárig 14 ország 50 
intézményével tart fenn cserekap­
csolatot. (Az érdeklődők 207 ma­
gyar és 25 országból érkező 479 
folyóirat, újság, időszakos kiad­
vány között is válogathatnak.)

A művelődéstörténeti és társa­
dalomtudományi köteteket, újsá­

gokat a vizsgára készülő' diákok, 
kíváncsi olvasók s tudományos 
kutatók egyaránt forgatják. Sőt a 
filmgyár, a televízió, több könyv­
kiadó, múzeum és színház is gyak­
ran kér fotókat, korabeli doku­
mentumokat, számos intézmény 
pedig történeti útbaigazításért for­
dul a könyvtárhoz. (Legutóbb 
például a Savaria Cipőgyár kért 
dokumentumokat a cipődivat ma­
gyarországi fejlődéséről.)

A Fővárosi Szabó Ervin Könyv­
tár gyűjteményének e nagyobbik 
része a népszerű ismeretterjesz­
tést szolgálja. A hatvanas évek 
dereka óta a könyvtár tudomá­
nyos feladatot is kapott: a szo­
ciológiai művek országos gyűjtő­
helye lett. Hazánkban a legna­
gyobb általános szociológiai gyűj­
temény itt található. A mintegy 
300 000 kötet és megannyi szak- 
folyóirat közötti tájékozódást több­
féleképpen segíti a könyvtár; ha­
vonta közreadja például 175 kül­
földi szociológiai folyóirat össze­
sített tartalomjegyzékét, negyed­
évenként megjelenteti „Szocioló­
giai információk” című kötetét, 
amely a legújabb hazai szakiro­
dalomból s a magyar szerzők kül­
földi publikációiból ad válogatást; 
a tematikus szociológiai bibliográ­
fiák pedig a többi között a csa­
ládszociológia, a szabad idő és 
művelődés s az üzem- és ipar­
szociológia új irodalmáról nyúj­
tanak áttekintést.

Bármilyen sok értékes mű so­
rakozik is a polcokon, a főváros 
könyvtárának egyik büszkesége a 
Szabó Ervin által 1914-ben alapí­
tott Budapest Gyűjtemény. A 
gyűjtemény (50 000 kötet, valamint 
több százezer aprónyomtatvány, 
újságkivágás, fotó és plakát) szin­
te mindazt tartalmazza, ami a 
fővárosról itthon vagy külföldön, 
bárhol és bármikor megjelent. Az 
érdeklődőket az évtizedes munká­
val készült, 7 kötetes Budapest 
történetének bibliográfiája kalau­
zolja: a mintegy 100 000 könyvet, 
folyóirat- és újságpublikációt 
rendszerező, monumentális jegy­
zékben a város évezredes fejlődé­
sétől az egyes utcák históriájáig 
jószerével mindenről tájékoztatást 
kap az olvasó.

Tíz év „albérletben”
A fővárosi könyvtár kálváriája 

külön fejezet. Tíz évig tengődött 
a városházi „albérletben”, majd 
17 éven át egy régi iskolaépület­
ben volt. Igaz, közben megcsillant 
a remény: 1911-ben pályázatot
hirdettek könyvtárpalota tervezé­
sére. Ragyogó elképzelések voltak. 
Szabó Ervin programját — gyer- 
mekmeseszobákat, vakok könyv­
tárát, kiállítótermet s függőkertes 
szabadtéri olvasót is javasolt — 
a Nyugatban Ignotus „forradalmi 
jelentőségűnek” minősítette, az 
építészeti terveket pedig a Pesti 
Hírlap a velencei Doge-palotához 
hasonlította. Építkezés helyett 
azonban huzavona kezdődött, és 
az inflációval nemcsak a terv 
ment füstbe, hanem a már 4 mil­
lió koronára felgyülemlett, úgy­
nevezett millenniumi alap is.

Végül a főváros némi manipu­
lációval megvásárolta Wenckheim 
Frigyes gróf csupa tükör, csupa 
arany, Fadrusz-szobrokkal díszí­
tett barokk palotáját, ahol — az 
1931-es megnyitó óta — a könyv­
tár ma is működik. Napjainkra 
azonban szűk lett a táncteremből 
kialakított nagyolvasó, a szattyán­
bőr falborítású dohányzóban levő 
folyóiratolvasó, és telt ház van 
valamennyi raktárban is. Szabó 
Ervinnek csupán könyvtárépítésze­
ti programja nem valósult meg.
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